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Постановка проблеми. Кондитерський ринок є одним з найбільш розвинених в харчо-
вій промисловості України. Умовно його можна розділити на 3 сегменти: борошняних, шокола-
дних і цукристих кондитерських виробів. Основна маса торгових марок розроблена для ринку
кондитерських виробів.

Щорічно проводиться 1-1,1 млн. тонн кондитерських виробів. Внутрішній ринок здат-
ний поглинути 700-750 тис. тонн. Решта продукції експортується в Росію, Казахстан, Молдову,
Білорусь, Середню Азію, країни Євросоюзу. На внутрішньому ринку 95% солодощів – українсь-
кого виробництва. Імпорт в основному надходить до нас з РФ, Литви, Туреччини та Польщі.

Процес приватизації кондитерської галузі України створив сприятливий клімат для за-
лучення іноземних інвестицій. У першій половині 90-х його частка була значною, але стала ско-
рочуватися після приходу в країну двох світових компаній – "Nestle" (представництво компанія
відкрила в 1994 р., а через чотири роки купила фабрику "Світоч") і "Kraft General Foods" (в 1994
р. придбала Тростянецьку кондитерську фабрику). Пізніше список учасників ринку розширився
за рахунок таких великих світових концернів, як Western NIS Enterprise Fund (ЗАТ «АВК»),
Bleizer (ВАТ «Полтавакондитер»), Trilini International (ЗАТ КФ «Харків'янка»). [2]

Українські підприємства почали модернізуватися і освоювати випуск нових видів про-
дукції, зокрема шоколадної. До цього компанії існували за рахунок старого, ще радянського
асортименту.

Аналіз останніх досліджень. Теоретичною та методологічною основою дослідження є
результати праць вітчизняних і зарубіжних вчених з проблем економіки, ринку і маркетингу
товарів: Ю.А. Осауленко, Б.А. Райзберга, Є.П. Голубкова, Е.В. Попова, Е. Райхліну, Л.A. Жура-
вльової, В.А. Титової, В.Д. Камаєва, Г.Л. Багієва, А.А. Бравермана, Л.M. Куликова, Ф.І. Євдо-
кимова, Ф. Котлера, М. Портера, Г. Черчилля та ін.

Мета роботи – вивчення сучасного ринку кондитерських виробів, визначення його пер-
спективних ніш. Виділено наступні завдання: аналіз сучасного стану ринку кондитерських ви-
робів, визначення основних учасників і потенціалу ринку, виявлення потреб дитячої цільової
аудиторії в кондитерської продукції.

Аналіз ринку кондитерських виробів свідчить про те, що кондитерський ринок – один з
найпривабливіших, і динамічно розвивається.

Виклад основного матеріалу. Ринок кондитерських виробів в Україні сьогодні досить
розвинений і структурований. Виробники стимулюють зростання споживання якісних і склад-
них у виготовленні кондитерських виробів. У структурі реалізації цієї продукції частка великих
торговельних мереж сягає 35-40% у грошовому вираженні. До кризи кондитерська галузь стабі-
льно росла. Розвиток ринку почав швидко сповільнюватися вже в 2008 р. – характерні для 2003-
2005 рр. 40-50% зростання змінилися на 15%-18%. Якщо в 2007 р. виробництво кондитерських
виробів зросло на 6,1% (до 253 тис. т), то в 2008 р. воно знизилося на 2% (до 249 тис. т).

Лише 7% кондитерських виробів є дитячими торговими марками з чітким позиціону-
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ванням. Проте потенціал кожної підкатегорії дуже високий і перспективний.
Ємність сегмента  кондитерської продукції дитячої аудиторії становить близько 23%

в натуральному і 29%  у вартісному вираженні від ємності кондитерського ринку України
(2009 р.).

Слід зазначити, що всі дитячі кондитерські бренди мають невисокий рівень популярнос-
ті серед дітей у віці від 6 до 10 років (не більше 7,3%), що говорить, по-перше, про ненасиче-
ність даного ринкового сегмента (існує невелика кількість торгових марок кондитерських виро-
бів, орієнтованих суто на дітей), по-друге, про не зовсім правильне позиціонування і просування
існуючих «дитячих» брендів.

Показники говорять про невелику позитивну динаміку виробництва кондитерських ви-
робів. За даними Держкомстату, в 2010 р. в порівнянні з 2009 р. обсяги виробництва основних
видів солодощів збільшилися на 2%, до 1017,6 тис. т. При цьому потрібно врахувати, що домог-
тися навіть цих показників кондитери зуміли не за рахунок зростання внутрішньої реалізації, а
за рахунок експорту. Наскільки при цьому виріс прибуток підприємств, сказати складно, оскіль-
ки сировина також дорожчала. У 2010 р., як ніколи, коливалися ціни на цукор [3].

За обсягами борошняні кондитерські вироби у минулому році зайняли перше місце в
структурі виробництва кондитерських виробів. Випуск цієї продукції склав 418,9 тис. т, що ви-
ще показників 2009 р. на 17,4 тис. т. – на 4,25%.

Ринок кондитерських виробів в Україні висококонцентрований. Більше 65% ринку поді-
лено між п'ятьма виробниками кондитерських виробів: "Рошен", "Конті", "АВК", "Бісквіт-
шоколад" та "Житомирські ласощі". Дрібні підприємства воліють не конкурувати з великими
компаніями і намагаються займати вільні ніші в регіонах. Домінуючі позиції на ринку хлібобу-
лочних кондитерських виробів зайняло ЗАТ "Виробниче об'єднання "Конті". Його частка на ри-
нку склала в минулому році 24,3%.

У 2010 р. проявилася тенденція зростання імпорту кондитерських виробів в Україну.
Експерти відзначають, що це пов'язано з подорожчанням кондитерських виробів українського
виробництва. Так, в 2010 р. обсяги імпорту хлібобулочних кондитерських виробів виросли
більш інших видів кондитерських виробів – на 33,8% – і склали 19 тис. т проти 14,2 тис. т в ана-
логічний період 2009 р. У грошовому виразі імпорт хлібних виробів поступився лише імпорту
готової кондитерської продукції з вмістом какао. Він склав $54400000, що на 14% більше показ-
ника 2009 р. Лідером імпортних поставок стала Росія. У загальній структурі ввезення частка цієї
держави склала 45,4%.

У 2010 р. українським виробникам вдалося наростити обсяги експорту кондитерських
виробів до рівня вище докризового, що вказує на пожвавлення сектора. Так, хлібобулочних кон-
дитерських виробів було експортовано на 15,8% більше, ніж у 2009 р. – 136 тис. т. Основними
експортними ринками для українських виробників традиційно є ринки країн СНД. Зокрема,
найбільші обсяги поставок припадають на Росію – 34,4%. Ринок Російської Федерації продов-
жує залишатися найбільш цікавим і високоліквідним. Доходи на душу населення в Росії ростуть.
Це дозволяє збільшувати обсяги ринку кондитерських виробів в натуральному виразі.

За оцінками експертів, у наступні два-три роки варто очікувати щорічний приріст ринку
кондитерських виробів України на 3-5% в натуральному вираженні. Жодна українська конди-
терська компанія не зможе в майбутньому інтенсивно розвиватися, якщо її продукція не буде
представлена на зовнішніх ринках, а її акції не будуть котируватися на світових біржах. Сучасна
ситуація в світі з кожним днем змінюється, і українські компанії повинні розкриватися, ставати
більш прозорими і зрозумілими для іноземного бізнесу. Таким чином, у наступні два роки вели-
кі концерни будуть активно шукати нові експортні ринки, а також шляхи виходу на світові фон-
дові біржі для залучення додаткового акціонерного капіталу [2].

Треба відзначити, що саме завдяки нарощуванню експорту борошняних кондитерських
виробів українські виробники можуть прогнозувати зростання ринку в натуральному і грошо-
вому вираженні і говорити про позитивну динаміку. Наш покупець особливо не радує виробни-
ків цієї продукції – його купівельна спроможність знижується, що змушує споживача добре об-
міркувати витрати, перш ніж зробити покупку.

За різними оцінками, витрати на просування кондитерської продукції за останні 3-4 роки
зросли у компаній-виробників в три рази. Сьогодні річний маркетинговий бюджет невеликої
регіональної фабрики перевищує $1 млн, а у великій компанії досягає $20 млн. Але з насичен-
ням ринку ці цифри будуть тільки рости. З посиленням конкурентної боротьби виробники зму-
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шені будуть активізувати свою маркетингову політику, що неминуче спричинить збільшення
маркетингових бюджетів компаній.

При середній рентабельності виробництва 8-18% в собівартості кондитерської продукції
на частку сировини припадає в середньому 60-70%. Основні сировинні складові кондитерських
виробів – борошно, цукор, кондитерський жир. За 2010 р., за різними оцінками кондитерів, ціни
на борошняні кондитерські вироби збільшилися на 20-25%. Ситуація з сировиною в 2010 р. за-
гострилася, і поки що немає підстав очікувати поліпшення цінової ситуації. Спостерігаються
перебої в поставках, раптові зміни цін і умов поставок, оплати, якості багатьох інгредієнтів: зер-
на пшениці, пшеничного борошна, вівсяної муки, цукру, жирів, тобто практично всіх основних
сировинних компонентів і навіть деяких пакувальних матеріалів. З літа 2010 р. практично вся
сировина, яка закуповується кондитерами на внутрішньому ринку, значно подорожчала. Так,
через дефіцит соняшнику ціна на насіння підскочила практично в два рази, а різні види жирів
подорожчали на 30-50% і продовжують дорожчати, що не може не позначатися на ціні таких
жироємних виробів, як вафлі, печиво, деякі види цукерок.

Також в 2010 р. не сталося сезонного спаду цін на цукор, який зазвичай пов'язаний з по-
чатком цукроваріння. Як правило, ціна на цукор з початком переробки буряків падає на 50%. У
2010 р. вперше за багато років вона не тільки не знизилася, але навіть зросла. У порівнянні з по-
чатком сезону цукроваріння, цінова ситуація склалася так, що ціна на цукор збільшилася при-
близно на 10%, а в порівнянні з 2009 р. – на 170%. На 20-30% зросла ціна на сухе молоко, а па-
тока у зв'язку з неврожаєм кукурудзи подорожчала на 20%. Що стосується борошна, то вона з
серпня зросла в ціні на 40-45% через подорожчання зерна нового врожаю.

Але дестабілізує ринок борошняної кондитерської продукції не тільки коливання ціни
на сировину. Вітчизняні постачальники посилили умови роботи, а імпортери працюють менш
стабільно. Така  ситуація  негативно  позначається на роботі будь-якого виробничого підпри-
ємства, в тому числі і кондитерського. Доводиться формувати великі запаси сировини, відволі-
кати фінансові ресурси в авансові проплати постачальникам, а також регулярно перераховувати
собівартість, змінювати відпускні ціни, а найбільш трудомістке – змінювати технологічні та ви-
робничі процеси.

Найпоширенішою проблемою кондитерського збуту є яскраво виражена сезонність: на-
приклад, новорічні свята, 8 Березня супроводжуються сплеском продажів. Їх зростання в цей час
перевищує продаж "звичайного" дня більш ніж на 50%. У ці періоди зростає навантаження на
логістику. Доводиться додатково залучати персонал – як в логістику, так і в збутову команду.
Зазвичай в передноворічний період в країні зростає виробництво і споживання солодощів. На-
передодні Нового року покупці найбільш прихильні до експериментів. У березні-квітні сплеск
споживання також яскраво виражений, що пов'язано з традиційними сезонними і релігійними
святами. Напередодні Нового року покупці прагнуть купувати незвичайні кондитерські набори.
Тому більшість новорічних наборів, крім солодощів, містять також м'які іграшки, невеликі рюк-
зачки, маски, наклейки або ігри [1].

Слід зазначити, що сезонні коливання рівня збуту кондитерської продукції посилюють
вплив фактора упаковки товару на обсяги продажів. Існує специфічна група товарів кондитерсь-
кої промисловості, реалізація якої прямо залежить від упаковки. Це ті ж подарункові набори
кондитерських виробів до свят (наприклад, новорічні подарунки). Відповідно до думки експер-
тів, продаж такої групи товарів, як кондитерські вироби в упаковці з новорічною символікою,
наприкінці грудня виростають до 90% від загального обсягу поставок на ринок. У загальній
структурі кондитерcких виробів, борошняні вироби займають найбільшу частку ринку – 41%.

Висновки. Комплексне дослідження ринку продуктів харчування показало, що основна
маса торгових марок розроблена для ринку кондитерських виробів. Це обумовлено рядом при-
чин. Зокрема, тим, що цільовою аудиторією кондитерських виробів, в основному, є діти і жінки.
Єдиною особливістю кондитерської галузі є те, що основна маса продукції розрахована на масо-
ві верстви населення і бренди є не у всіх підкатегоріях солодощів.

Слід зазначити, що всі кондитерські бренди, орієнтовані на дитячу аудиторію, популяр-
ні серед дітей, що говорить, про ненасиченість даного ринкового сегмента і не зовсім правильне
позиціонування і просування дитячих брендів.

Незважаючи на зростання цін на сировину, особливо на какао і цукор, і збільшення ви-
робничих витрат представників кондитерської галузі в першій половині 2011 р., відзначають
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істотне зростання продажів солодощів. Це пов'язано з активною рекламною діяльністю багатьох
виробників, зростанням споживчого попиту на невеликі та відносно недорогі солодощі і освоєн-
ня випуску широкого спектра новинок.

В цілому кондитерська індустрія представила велику кількість новинок у першій поло-
вині 2011 р. У секторі виробництва шоколаду спостерігалося найбільше їх число, фактично, на
частку шоколадного сектора припало близько 65% від загального числа нових продуктів, що
з'явилися на ринку в цьому році. На частку цукрових солодощів – близько 30%, а жувальна гум-
ка – 5%.
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